

央视播出年度反腐大片第三集，清理“围猎”污染源 保持反腐高压态势，破除权钱交易关系网

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台总台央视联合摄制的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》，1月13日在总台央视综合频道晚8点档播出第三集《清理“围猎”污染源》。纪检监察机关始终保持反腐败高压态势，坚决斩断“围猎”与甘于被“围猎”利益链，破除权钱交易关系网，推动实现腐败问题的标本兼治。



蒋超良 利用权力“照顾” 把两个弟弟带上歧途

蒋超良，十四届全国人大农业与农村委员会原副主任委员，曾任中国农业银行董事长，吉林省委副书记、省长，湖北省委书记等职务，2025年2月接受审查调查。

据中央纪委国家监委第十一监督检查室二级巡视员冯京友介绍，不法商人“围猎”蒋超良及其家庭，“围猎”的周期很长，很多都是几十年的交往。

早在上世纪90年代，蒋超良还只是中国农业银行的中层干部，一个名叫李远光的老板就开始在他身上不惜下“本钱”，在众多“围猎”者当中可以说是极具典型性。

李远光的“围猎”手段也堪称耐心、贴心。他和蒋超良都是湖南人，知道蒋超良家庭观念重，于是每年春节，李远光回老家的第一件事就是先去给蒋超良的母亲拜年。

随着蒋超良职务提升，李远光的“服务”也不断升级，从孩子上学、兄弟投资到父母就医，蒋家的大事小情，李远光都出钱出力、一手操办，简直成了蒋家的“大管家”。甚至连家里的保姆要买房，蒋超良都首先想到找李远光要钱。

很长时间里，李远光对蒋超良家有求必应、无微不至，却从不提任何请托，甚至让蒋超良都觉得对他有点亏欠。

“围猎”者放的线再长，终究还是挂着鱼钩，收线只是早晚问题。当李远光感到时机成熟了，一开口要的就是大项目。2011年，蒋超良已经是中国农业银行“一把手”，当时农行要集中采购大量ATM机。李远光提出请托，蒋超良自然满口答应，帮助其公司拿下了大额长期采购合同，获取了巨额利益。

为了能够把蒋超良长期绑定，李远光还专门邀请蒋超良弟弟零成本“入股”自己公司，通过这种方式进行利益输送。随之李远光拿项目、批贷款等请托越来越多。

蒋超良是家中长子，从小就对两个弟弟关爱有加。父亲临终前，嘱托他要照顾好弟弟。蒋超良走上领导岗位后，就开始一味利用权力来“照顾”，把他们带上了歧途。

一些商人老板感觉到弟弟们在蒋超良那里很有分量，就通过接近他们来“围猎”蒋超良。2016年，蒋超良就任湖北省委书记，各有所图的人立即蜂拥而至，蒋斌良、蒋忠良弟兄很快感受到了大哥作为省委“一把手”带来的巨大含金量。

仅在湖北省孝感市一地，蒋忠良参与其中的大项目就有好几个。他只需倚仗蒋超良的权力拿到项目，再转手给其他商人老板，就能获取巨额利润。而把项目直接批给他的人，是孝感市委原书记潘启胜。

潘启胜以前是湖北一家省属企业董事长，正是靠着先结识蒋忠良，从而攀上了蒋超良，随后便搭上了仕途快车，一年之内调动了两次职务，先被重用到省国资委当主任，很快又坐到孝感市委书记的位子上。为了牢牢傍上蒋超良这棵大树，潘启胜一上任就“知恩图报”，把一系列大项目都交给了蒋忠良。

一些不法商人看到省委书记的弟弟们敢收钱、能办事，“围猎”方式也变得更加大胆，跳过温水煮青蛙式的“感情培养”，一上来就直奔“花大钱办大事”，动辄就是巨额利益输送。一个敢送、一个敢收，权钱交易变得更加赤裸、疯狂。

这些不法商人、老板为了获得蒋超良在企业经营、贷款审批、工程承揽等事项上给予的帮助，有的向蒋斌良直接送上巨额利益，有的以合伙做生意的名义为蒋忠良垫付巨额出资款，有的给蒋忠良又是送上原始股又是减免项目合作费用，为的就是用重金把蒋超良拿下。

在不法商人、老板重金“围猎”下，蒋超良往往只需要利用职务便利，打一个招呼就能进账一笔巨额贿赂。此时的蒋氏三兄弟沉醉在权力带来的光环之中，难以自拔。而到了2020年，随着蒋超良被免去湖北省委书记职务，两个弟弟也最先感知到了剧终人散的凉意。

2025年10月，蒋超良被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉，其共同受贿人、行贿人也都受到了相应处理。

洪礼和 把公权视为私器 大搞团团伙伙收钱敛财

洪礼和，江西省人大常委会原党组成员、副主任，曾任江西省新余市委书记，省发改委党组书记、主任，省政府党组成员、副省长等职务。他接受审查调查的消息一出，不少网友就认出，多年前那起在网上闹得沸沸扬扬的官员机场与乘客对骂风波，主角正是洪礼和。

审查调查发现，洪礼和长期把公权视为私器，存在大搞团团伙伙、大肆收钱敛财等诸多严重问题。

洪礼和诸多受贿所得中，金额最大的一笔，来自一名叫邓凯元的商人。邓凯元常年混迹于政商之间，利用金钱开道，拉拢腐蚀党员干部为己所用，是他一贯奉行的“生意经”。

2008年，江西省电子集团启动国有企业改制，负责这个项目的省领导正是洪礼和。当时邓凯元的赣商联合集团成立仅一年，根本没有电子行业从业经历，不符合参与江西省电子集团股权竞拍的入围条件。正路不通，邓凯元就转而从洪礼和的外甥吴文刚那里寻找突破口。

邓凯元突击拉拢吴文刚入股赣商联合，让他持股15%。吴文刚自然把赣商联合的事当成自己的事，主动找洪礼和疏通。

很快，江西省国资委刻意放宽条件，让赣商联合违规入围。随即又将另一家实力雄厚的竞争对手强行取消竞拍资格，排挤出局，为赣商联合成功收购扫清了障碍。这自然都是源于洪礼和的授意。然而，事后赣商联合资金根本不足以支付收购款，洪礼和又要求省国资委在赣商联合只付了30%款项的情况下，违规提前为它办理了股权转让手续。

洪礼和如此不遗余力地帮忙，邓凯元自然千恩万谢，通过吴文刚向他奉上了总

价数千万元的贿赂。

邓凯元通过吴文刚“围猎”洪礼和，可以说是找准了人。吴文刚原本就是洪礼和的“白手套”，他们早就建立了某种默契。

洪礼和的外甥吴文刚、侄女洪美芳都在江西做生意，背后离不开洪礼和的鼎力相助，而他们也不断为洪礼和送上从现金到黄金、房产、汽车等各种财物。位于洪礼和老家的豪华别墅，就是洪美芳送给他的一份大礼。别墅建筑面积近千平方米，上下四层，配有顶尖影音设备和台球桌等各种设施，洪美芳舍得花400多万元建房孝敬叔叔，当然不光是因为亲情。盖别墅的土地，就是洪礼和出面打招呼，以建酒店项目的名义帮她协调批下来的，其中两亩就用来建洪礼和的私宅。

洪礼和不仅多次为亲属的项目找领导干部打招呼，还经常组织饭局、撮合他们和相关职能部门的领导干部拉近关系，实质等于帮助他们“围猎”其他领导干部。这家餐厅几乎不对外营业，主要为洪礼和服务，专做他爱吃的老家特色菜。它看似不起眼，但在一些领导干部眼里却胜过豪华酒店，能进到这里陪洪礼和吃口家乡土菜、打打牌，意味着被接纳为自己人。

调查发现，长期以来，洪礼和为培植个人势力，通过频繁组织饭局、牌局，以工作调动、职务提拔、拉票助选、平事抹案等手段，逐步拉拢王水平等十多名重要岗位领导干部组成“小圈子”。

洪礼和退出领导岗位后，为了外甥、侄女的生意，他还通过“小圈子”反向“围猎”这些领导干部。

这个以洪礼和为中心向外辐射的“小圈子”，事实上形成了纵横交错、暗通款曲的关系网。成员们彼此之间经常互相请托办事，权权交易、权钱交易相互交织。

搞政治攀附、人身依附的定律是，一旦“靠山”倒塌，依附者也就自然都从高处坠落。2025年6月，洪礼和被开除党籍，按规定取消其享受的待遇，其涉嫌犯罪问题已被移送检察机关依法审查起诉。

李颖 “围猎”之下集体沦陷 骗保成了“主营业务”

李颖，辽宁省锦州市医保中心北镇分中心原主任。北镇分中心先后9名公职人员被立案审查调查，可以说是在“围猎”之下集体沦陷。

最初的问题线索，来自群众举报有公职人员和当地一家民营医院心曙光医院内外勾结、骗取医保基金。纪检监察机关由此展开调查，在对心曙光医院账目的排查中，一个细节引起了专案组的注意。

顺着账本里的线索步步追踪，专案组发现这些名为“医保支出”的钱款不仅比例固定，流向也固定，实际就是用来“围猎”公职人员的专款。李颖作为北镇医保分中心“一把手”，就是重点“围猎”对象。2020年4月，李颖刚调到北镇，心曙光医院负责人徐红梅就向他围拢过来。

医保分中心担负着医保结算的监管和报销审批职能。按规定流程，被列入医保定

点医疗机构的民营医院，每月要将相关病历上报给医保结算部门，经审批通过后，才能拿到报销回款。

本来应该光明正大走程序，为什么要金钱开道，打通链条上的全部环节，答案可想而知，那就是心曙光医院的病历里藏着见不得光的猫腻。这家民营医院成立于2012年，然而经营过程中，徐红梅却逐渐动了歪脑筋，觉得骗取医保基金是更快的生财之道。从2014年开始，她设计了一整套骗保方案，给所有医护人员都布置了拉人头的任务，让他们四处招揽患者。

心曙光医院大多打着免费体检、免费就餐、免交住院押金等看似公益的幌子，重点到农村、养老院等地招揽患者。这些被他们瞄准的患者人群大多在不知情的情况下被利用。具体手段有好几种，其中骗取利益最多的一种叫“空挂床”，也就是利用患者的身份信息和就诊记录，虚构出包括诊疗甚至手术的全套病历。手术没真做，耗材也没真用，但手术费、耗材费就凭空出现在了医保报销清单上。

纪检监察机关在对病历进行排查时，发现了许多明显不合理的问题。而在当地，一些民营医院到处拉人头的异常现象，其实连很多老百姓都有所耳闻。

病人是找的，病历是编的，手术是假的。整场骗局里，只有落到医院账户的医保资金是真的。这种很容易识破的骗保手段能在当地畅行无阻，正是由于一些本应担负起职责的公职人员被金钱拿下。

为了顺利通过报销审批，徐红梅对李颖从开始送红包，到后来升级为固定提成协议，将其彻底绑在了一根绳上。每当医保中心给心曙光医院拨付资金，徐红梅就从中取出一定比例，回馈给李颖和其他相关公职人员。

北镇医保分中心上下各环节被金钱买通，使得心曙光医院的骗保行为一路绿灯。尝到甜头的徐红梅，索性把医院的经营策略整体扭转，看病治病成了次要的，骗保成了真正的主营业务。

民营医院是医疗卫生体系的重要组成部分。将民营医院纳入医保定点医疗机构，目的是提高医疗服务质量和效率，更好地满足群众多样化的健康服务需求。而一旦医保部门公职人员掺杂个人私利，甘于被“围猎”，弃守监管职责，好政策也就被念成了歪经，带来的危害是多方面的。

一旦公平公正被破坏，劣币驱逐良币，会影响到整个医疗体系的规范健康发展。而专案组还发现，在心曙光医院骗保的几种手段中，有一种尤为恶劣，那就是篡改部分患者的检查检验数据，引导过度用药、过度医疗，直接损害人民群众的健康权益。

经查，李颖除了收受心曙光医院贿赂，也收受了其他民营医院贿赂，还利用职权为数十家药店申报成为医保定点零售药店提供便利，并从中收取好处。个人贪图小利，造成的公共利益损失却是巨大的。

2024年12月，李颖被判有期徒刑三年；徐红梅因涉嫌行贿罪被移送检察机关审查起诉，其余涉案的公职人员均被依法严肃处理。

据央视